

# 1. ΣΟΒΑΡΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ...

Μέσο: . . . . . ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/10/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/10/2017

Σελίδα: . . . . . 1



## ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ

# Σοβαρό πρόβλημα υπογεννητικότητας στην Ελλάδα τα χρόνια της κρίσης

**Αυξητικές τάσεις καταγράφει η υπογεννητικότητα σε όλη τη χώρα μηδέ της Κρήτης εξαιρουμένης στα χρόνια της οικονομικής κρίσης.**

Το νησί μπορεί να διατηρεί υψηλότερο δείκτη σε σχέση με τον μέσο όρο της Ελλάδας σε ότι αφορά τις γεννήσεις, όμως και πάλι αυτός χαρακτηρίζεται χαμηλός.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο δείκτης γονιμότητας σε πανελλαδικό επίπεδο είναι στο 1,33, ενώ στην Κρήτη είναι λίγο περισσότερο και συγκεκριμένα 1,47. Ωστόσο αυτός χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα χαμηλός, καθώς για να μην θεωρείται γερασμένος ο πληθυσμός ενός κράτους ο δείκτης θα πρέπει να βρίσκεται στο 2,1.

Η Ελλάδα συμπεριλαμβάνεται στις πιο γερασμένες χώρες της Ευρώπης και του πλανήτη, μαζί με Ιταλία και Γερμανία. Στη χώρα μας έχουμε γήρανση στη βάση, δηλαδή γεννιούνται λίγα παιδιά όταν οι γυναίκες είναι σε μεγάλη ηλικία.

Τα παραπάνω τονίστηκαν σε ημερίδα που διοργάνωσε χθες η Διεύθυνση Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Κρήτης, όπου έγινε ενημέρωση σχετικά με το σημαντικό αυτό πρόβλημα, αλλά και τους τρόπους με τους οποίους αυτό μπορεί τελικά να αντιμετωπιστεί.

Όπως τόνισαν οι ειδικοί το δημογραφικό είναι, ίσως, το σημαντικότερο



“Απαραίτητες οι πρωτοβουλίες και τα κίνητρα από την πολιτεία για την ενίσχυση των γεννήσεων”

πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η χώρα μας και που μπορεί μακροχρόνια να αποδειχθεί μοιραίο. Γι' αυτό όπως ανέφεραν η Πολιτεία οφείλει τάχιστα να αναλάβει πρωτοβουλίες και δράσεις που θα στοχεύουν στην ενίσχυση των γεννήσεων, τη μεταβολή του δείκτη νέων ηλικιών, τονίζοντας ότι θα ήταν ωφέλιμο να δοθεί έμφαση στις πολι-

τικές που θα ενισχύουν την οικογένεια και ιδιαίτερα την πολυμελή.

Όπως αναφέρθηκε στη διάρκεια της εκδήλωσης στην αρμόδια επιτροπή της βουλής έχουν αρχίσει και καταθέτουν τις προτάσεις τους φορείς, όπως οι εκπρόσωποι των πολύτεκνων, τρίτεκνων και άλλοι, προκειμένου να υπάρξουν πρωτοβουλίες που θα αφορούν

τα μέτρα θα πρέπει να ακολουθήσει η Πολιτεία, για να ανατραπεί η καθοδική τάση που έχει η γονιμότητα και οι γεννήσεις στη χώρα. Σύμφωνα με τους ειδικούς για την αντιστροφή του αρνητικού κλίματος θα πρέπει να ληφθούν δημογραφικά μέτρα, να υπάρξει κοινωνική πολιτική, που στηρίζει την οικογένεια, όπως συμβαίνει για παρά-

δειγμα στις σκανδιναβικές χώρες.

Οι πρωτοβουλίες αυτές θα πρέπει να στοχεύουν παράλληλα και στη μείωση της ανεργίας και δη της νεανικής και να δοθούν τα απαραίτητα κίνητρα στους νέους να παραμείνουν απ' ενός στη χώρα και απ' ετέρου να κάνουν οικογένεια.





# Αυξάνονται τα ποσοστά υπογεννητικότητας την περίοδο της οικονομικής κρίσης

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας έχει ενταθεί τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονομικής κρίσης και της μετανάστευσης. Ειδικότερα, ο δείκτης γονιμότητας σε πανελλαδικό επίπεδο είναι στο 1,33, ενώ στην Κρήτη είναι λίγο περισσότερο και συγκεκριμένα 1,47. Ωστόσο αυτός χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα χαμηλός, καθώς ο δείκτης για να μην είναι γερασμένος ο πληθυσμός ενός κράτους θα πρέπει να βρίσκεται στο 2,1.

Οι διαστάσεις του δημογραφικού προβλήματος και η αντιμετώπισή του βρέθηκαν στο επίκεντρο της ημερίδας που οργάνωσε χθες η Διεύθυνση Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Κρήτης. Σκοπός της ημερίδας ήταν η ενημέρωση φορέων και πολιτών για το δημογραφικό ζήτημα και οι διαστάσεις του, οι οποίες είναι καταλυτικές τόσο στην οικογένεια, όσο και στους τομείς της Κοινωνικής Ασφάλισης, της Πρόνοιας, της Υγείας.

Στην ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στο συνεδριακό κέντρο της Παγκρήτιας Τράπεζας παρουσιάστηκαν στοιχεία της αυξητικής τάσης της υπογεννητικότητας στη χώρα μας, ενώ έγιναν συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση του ανασυζητούμενου φαινομένου. Συμμετείχαν η βουλευτής, πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για το δημογραφικό **-Σία Αναγνωστοπούλου**, η αντιπεριφερειάρχης Κρήτης για θέ-



ματα Κοινωνικής Πολιτικής **Θεανώ Βρέντζου-Σκορδαλάκη**, εκπρόσωποι Υπουργείων, καθηγητές Πανεπιστημίου, επιστήμονες με ειδίκευση στο θέμα από την Εκπαιδευτική Κοινότητα, Κοινωνικών Δομών, των πολιτέκνων, τριτέκνων, ενώ τον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης εκπροσώπησε ο Αρχιμανδρίτης **Νικηφόρος Κουνάλης**. Η αντιπεριφερειάρχης Κρήτης στο τομέα Κοινωνικής Πολιτικής **Θεανώ Βρέντζου-Σκορδαλάκη** μιλώντας για το θέμα ανέφερε ότι, ο δείκτης

γονιμότητας πανελλαδικά βρίσκεται στο 1,33, ενώ στην Κρήτη είναι 1,47 προσθέτοντας: «Βεβαίως και αυτός είναι πάρα πολύ χαμηλός, καθώς ο δείκτης για να μην είναι ένα κράτος γερασμένο θα πρέπει να βρίσκεται στο 2,1. Για την Περιφέρεια Κρήτης η ημερίδα αποκτά ιδιαίτερη σημασία και βαρύτητα γιατί το δημογραφικό είναι, ίσως, το σημαντικότερο πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η χώρα μας και που μπορεί μακροχρόνια να αποδειχθεί μοιραίο. Η Πολιτεία οφείλει τάχιστα να συ-

νειδητοποιήσει το μέγεθος της «ωρολογιακής βόμβας» του δημογραφικού και να προχωρήσει σε πρωτοβουλίες και να δράσεις που θα στοχεύουν, στην ενίσχυση της γεννητικότητας, την μεταβολή του δείκτη νέων ηλικιών, την αποκατάσταση του ισοζυγίου ενεργού πληθυσμού» ανέφερε η κ. Βρέντζου τονίζοντας ότι «πρέπει να δοθεί έμφαση στις πολιτικές που θα ενισχύουν την οικογένεια και ιδιαίτερα την πολυμελή. Θα πρέπει να δοθούν φορολογικά και οικονομικά κίνητρα και να ανα-

δειχθεί η συμβολή της νέας οικογένειας στην κοινωνική ευημερία. Στην οικογένεια που διαχρονικά στην Ελληνική πραγματικότητα ήταν ο πιο ισχυρός υποστηρικτικός θεσμός τόσο του ατόμου όσο και του έθνους. Στην οικογένεια που αποτελεί την πηγή ανατροφής της χώρας με νέο και δραστήριο ανθρώπινο δυναμικό. Το δημογραφικό πρόβλημα πρέπει να γίνει η απόλυτη εθνική προτεραιότητα και στρατηγική».

Η βουλευτής, πρόεδρος Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για το δημογραφικό **-Σία Αναγνωστοπούλου** που συνεχάρη την Περιφέρεια Κρήτης για τη διοργάνωση της ημερίδας, υπογράμμισε: «Ήδη στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής έχουν αρχίσει και καταθέτουν τις προτάσεις τους φορείς όπως οι εκπρόσωποι των πολιτέκνων, τριτέκνων και άλλοι, προκειμένου να φτάσουμε σε ένα πόρισμα που θα δίνει τις κατευθυντήριες γραμμές που θα πρέπει να ακολουθήσει η Πολιτεία, για να ανατραπεί η καθοδική τάση που έχει η γονιμότητα και οι γεννήσεις στη χώρα. Το πρόβλημα πρέπει να αντιμετωπιστεί τώρα, πράγμα που δεν έγινε στο παρελθόν και δεν το λέω από πολιτική αντιπαράθεση, δηλαδή να φτιαχτούν αυτές οι υποδομές που θα στηρίξουν την Ελληνική οικογένεια και θα συμβάλουν ώστε οι νέοι άνθρωποι να αποφασίζουν να κάνουν παιδιά. Χαιρετίζω λοιπόν αυτή την ημερίδα και χαιρώμαι που ξεκινάει από την Κρήτη αυτή η συζήτηση».

Από την πλευρά του ο καθηγητής του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης **Νίκος Παπαδάκης** που συνεχάρη επίσης την Περιφέρεια Κρήτης για τη διοργάνωση της ημερίδας, μίλησε για την νεανική ανεργία και το «Brain Drain» στην Ελλάδα. Σε δηλώσεις του ειδικότερα ανέφερε μεταξύ άλλων: «Το δημογραφικό είναι ένα πολύ κρίσιμο ζήτημα στη χώρα. Ένα κρίσιμο στατιστικό για παράδειγμα είναι, ότι, έχουμε μεγάλη αντιπροσώπευση νέων ανθρώπων που έχουν δουλειά και παρόλα αυτά φεύγουν στο εξωτερικό κάτι που δεν είναι ακριβώς αναμενόμενο. Στο πλαίσιο μιας μεγάλης έρευνας που ολοκληρώσαμε τον Δεκέμβριο του 2016 με χρηματοδότηση ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου, έχουμε μία σειρά από πολύ ανησυχητικά ευρήματα. Πέρα από το προφανές ότι παραμένει πολύ υψηλή η νεανική ανεργία, αυτό το γνωρίζουμε, έχει μειωθεί ελεγκτικά από το 2013 που έχει το ιστορικό υψηλό, ωστόσο ακόμα και σήμερα ένας στους δύο νέους κατά τι λιγότερο



από 43% παραμένει άνεργος. Προφανώς πρέπει να σκύψουμε και στη νέα γενιά πολύ περισσότερο, και όχι μόνο σε ρηματικό επίπεδο, αλλά σε πρακτικό επίπεδο δημιουργώντας προϋποθέσεις που θα συγκρατήσουν αξιόιστα το νεανικό πληθυσμό στη χώρα και λέω αξιόιστα γιατί αρκετοί από τους νέους είναι σημαντικό μέρος των νέων προτεραιοποιεί ως στρατηγική επιβίωσης του να βρει δουλειά οπουδήποτε και μετά

στη βάση, δηλαδή γεννιούνται λίγα παιδιά, όπως επίσης γεννιούνται λίγα παιδιά αλλά όταν οι γυναίκες είναι σε μεγάλη ηλικία. Για να ανατραπεί αυτό το φαινόμενο, πρέπει να ληφθούν δημογραφικά μέτρα, να υπάρχει κοινωνική πολιτική, που στηρίζει την οικογένεια, όπως συμβαίνει για παράδειγμα στις Σκανδιναβικές χώρες. Άρα θέλουμε και εμείς να ληφθούν αντίστοιχα μέτρα, Κοινωνικής Πολιτικής ούτως



ώστε κάποιος ο οποίος αποκτά πολλά παιδιά να μπορεί να αισθάνεται ότι έχει στο πλευρό του κάπου να σταθεί για να μπορέσει να ανταπεξέλθει». Τέλος ο διευθυντής Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Κρήτης **Σπύρος Επιτροπάκης** και τα στελέχη της υπηρεσίας ευχαρίστησαν δημόσια τους συμμετέχοντες για τις ουσιαστικές παρεμβάσεις-τοποθετήσεις που έγιναν στη διάρκεια της ημερίδας.

## 2. ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ

Μέσο: . . . . . ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/10/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/10/2017

Σελίδα: . . . . . 5



ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

# Ανησυχία για την υπογεννητικότητα

*Το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας και η αντιμετώπιση του που έχει ενταθεί τα τελευταία χρόνια λόγω και της μετανάστευσης βρέθηκε στο επίκεντρο της ημερίδας που οργάνωσε χθες η Διεύθυνση Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Κρήτης.*

**Σ**κοπός της ημερίδας ήταν η ενημέρωση φορέων και πολιτών για το δημογραφικό ζήτημα και τις διαστάσεις του οι οποίες είναι καταλυτικές τόσο στην οικογένεια, όσο και στους τομείς της Κοινωνικής Ασφάλισης, της Πρόνοιας, της Υγείας.

Στην ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στο συνεδριακό κέντρο της Παγκρήτιας Τράπεζας παρουσιάστηκαν στοιχεία της αυξητικής τάσης της υπογεννητικότητας στη χώρα μας ενώ έγιναν συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση του ανησυχητικού φαινομένου.

Συμμετείχαν η βουλευτής, Πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για το δημογραφικό-Σία Αναγνωστοπούλου, η Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης για θέματα Κοινωνικής Πολιτικής Θεανώ Βρέντζου-Σκορδαλάκη, εκπρόσωποι Υπουργείων, Καθηγητές Πανεπιστημίου, επιστήμονες με ειδίκευση στο θέμα από την Εκπαιδευτική Κοινότητα, Κοινωνικών Δομών, των πολυτέκνων, τριτέκνων, ενώ τον Αρχιεπίσκοπο Κρήτης εκπροσώπησε ο Αρχιμανδρίτης Νικηφόρος Κουνάλης.



Στιγμότυπο από την ημερίδα στο Ηράκλειο.

### Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Η Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης στο τομέα Κοινωνικής Πολιτικής Θεανώ Βρέντζου-Σκορδαλάκη μιλώντας για το θέμα ανέφερε ότι, ο δείκτης γονιμότητας πανελλαδικά βρίσκεται στο 1,33 ενώ στην Κρήτη είναι 1,47 προσθέτοντας: «Βεβαίως και αυτός είναι πάρα πολύ χαμηλός καθώς ο δείκτης για να μην είναι ένα κράτος γερασμένο θα πρέπει να βρίσκεται στο 2,1. Για την Περιφέρεια Κρήτης η ημερίδα αποκτά ιδιαίτερη σημασία και βαρύτητα γιατί το δημογραφικό είναι, ίσως, το σημαντικότερο πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η χώρα μας και που μπορεί μακροχρόνια να αποδειχθεί μοιραίο. Η Πολιτεία οφείλει τάχιστα να συνειδητοποιήσει το μέγεθος της "ωρολογιακής βόμβας" του δημογραφικού και να προχωρήσει σε πρωτοβουλίες και δράσεις που θα στοχεύουν, στην ενίσχυση της γεννητικότητας, την μεταβολή του δείκτη

νέων ηλικιών την αποκατάσταση του ισοζυγίου ενεργού πληθυσμού» ανέφερε η κ. Βρέντζου τονίζοντας ότι «πρέπει να δοθεί έμφαση στις πολιτικές που θα ενισχύουν την οικογένεια και ιδιαίτερα την πολυμελή. Θα πρέπει να δοθούν φορολογικά και οικονομικά κίνητρα και να αναδειχθεί η συμβολή της νέας οικογένειας στην κοινωνική ευημερία. Στην οικογένεια που διαχρονικά στην Ελληνική πραγματικότητα ήταν ο πιο ισχυρός υποστηρικτικός θεσμός τόσο του ατόμου όσο και του έθνους. Στην οικογένεια που αποτελεί την πηγή ανατροφοδότησης της χώρας με νέο και δραστήριο ανθρώπινο δυναμικό. Το δημογραφικό πρόβλημα πρέπει να γίνει η απόλυτη εθνική προτεραιότητα και στρατηγική».

Η βουλευτής, Πρόεδρος Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για το δημογραφικό-Σία Αναγνωστοπούλου που συνε-

χάρη την Περιφέρεια Κρήτης για την διοργάνωση της ημερίδας, υπογράμμισε: «Ήδη στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής έχουν αρχίσει και καταθέτουν τις προτάσεις τους φορείς όπως οι εκπρόσωποι των πολύτεκνων, τρίτεκνων και άλλοι, προκειμένου να φτάσουμε σε ένα πόρισμα που θα δίνει τις κατευθυντήριες γραμμές που θα πρέπει να ακολουθήσει η Πολιτεία, για να ανατραπεί η καθοδική τάση που έχει η γονιμότητα και οι γεννήσεις στη χώρα. Το πρόβλημα πρέπει να αντιμετωπιστεί τώρα, πράγμα που δεν έγινε στο παρελθόν και δεν το λέω από πολιτική αντιπαράθεση, δηλαδή να φτιαχτούν αυτές οι υποδομές που θα στηρίξουν την Ελληνική οικογένεια και θα συμβάλουν ώστε οι νέοι άνθρωποι να αποφασίζουν να κάνουν παιδιά. Χαιρετίζω λοιπόν αυτή την ημερίδα και χαιρόμαι που ξεκίνησε από την Κρήτη αυτή η συζήτηση».



### 3. ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΙΔΡΥΗ ΛΥΚΕΙΑΚΩΝ ΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: . . . . . ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/10/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 21/10/2017

Σελίδα: . . . . . 14



## Θα καταθέσει η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας στο υπουργείο Παιδείας Πρόταση για ίδρυση λυκειακών τάξεων στην Ευξεινούπολη

**ΠΡΟΤΑΣΗ** για ίδρυση Λυκειακών Τάξεων στο Γυμνάσιο Ευξεινούπολης προτίθεται να καταθέσει στο υπουργείο Παιδείας η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας μετά από συζήτηση που πραγματοποιήθηκε χθες το μεσημέρι στο κτίριο Μουρτζούκου παρουσία εκπροσώπων των Γυμνασίων και Λυκείων της ευρύτερης περιοχής του Αλμυρού. Βεβαίως η ΕΛΜΕ Μαγνησίας εκφράζει την αντίδρασή της στην

ίδρυση των Λυκειακών Τάξεων αναφέροντας πως οι συνθήκες με την υπογεννητικότητα θα δημιουργήσουν κίνδυνος για την κατάρτησή τους. Στη συζήτηση βρέθηκε και ο πρόεδρος του συλλόγου γονέων του Γυμνασίου Ευξεινούπολης κ. Πολύζος Τσαντούρης επισημαίνοντας πως "θα πρέπει να λειτουργήσουν οι λυκειακές τάξεις στην Ευξεινούπολη για μια σειρά λόγων, όπως οι οικονομικοί, δηλαδή τα έξοδα που κά-

νουν οι μαθητές για να μετακινήθουν στο ΓΕΛ Αλμυρού από την Ευξεινούπολη, η διδασκαλία τους σε πιο ελκυστικό εκπαιδευτικό περιβάλλον, αφού θα πάνε Λύκειο στο σχολείο από το οποίο αποφοιτούν, αλλά και η ταλαιπωρία και επικινδυνότητα από τη μετακίνηση. Ο ίδιος συμπλήρωσε λέγοντας πως "το κλίμα ήταν πολύ θετικό και οι εκπρόσωποι ενέκριναν στο πρόβλημα που έχουμε ως γονείς στο Γυμνάσιο Ευξεινού-

πολης". Από την πλευρά του ο διευθυντής Διευθύνσεως Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Μαγνησίας κ. Σωκράτης Σαβελίδης υπογράμμισε πως "ακούσαμε όλες τις απόψεις των εμπλεκόμενων φορέων για το θέμα της ίδρυσης των λυκειακών τάξεων. Εμείς καταλήγουμε στην κατάθεση πρότασης για ίδρυση λυκειακών τάξεων στην Ευξεινούπολη. Είναι ιδιαίτερα επιτακτικό να αξιοποιηθούν οι ανάγκες που θέ-



τον οι γονείς για τα παιδιά τους". Στη συζήτηση αναφέρθηκε πως η ίδρυση των λυκειακών Τάξεων μπορεί να οδηγήσει σε μείωση του μαθητικού δυναμικού του ΓΕΛ Αλμυρού από 10% και πάνω. Επίσης υπάρχει ο κίνδυνος της προοδευτικής μείωσης από ένα τμήμα σε κάθε Τάξη. Η πρόεδρος της ΕΛΜΕ Μαγνησίας κ. Μαρία Γιαννούλη επισήμανε πως όσον του διοικητικού συμβουλίου της ΕΛΜΕ είναι πως είναι πολύ κοντινή η από-

σταση μεταξύ της Ευξεινούπολης και του Αλμυρού και δεν επείγει η ίδρυση των λυκειακών τάξεων, ενώ εκφράζεται προβληματισμός για τη δυναμική που μπορεί να έχει το μαθητικό δυναμικό. Μάλιστα λόγω της υπογεννητικότητας υπάρχει ο κίνδυνος να χρειαστεί η κατάργηση των λυκειακών τάξεων. Γενικότερα το Δ.Σ. θεωρεί πως η ίδρυση των Λυκειακών Τάξεων Ευξεινούπολης σε αυτή τη φάση είναι μη ρεαλιστική.

**Θώτης Σπανάς**

Βιβλία

Γραφική ύλη

συλλόγιστος

ΒΙΒΛΙΟΧΑΡΤΟΠΩΛΕΙΟ

Πολυτεχνείου 28 - Νέα Ιωνία, Βόλος  
τηλ. 24210 60789 | email. ysylligi@yahoo.gr

**VIS TRAVEL**

**ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΣΑΣ**

**22-30/12 (9ήμ.) ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ - ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ - ΒΟΣΤΟΝ**

Πτήσεις: Emirates, Hotels: Marriott ή Hilton Ξενοδοχεία: Μανάταν (απ' άκρο σε άκρο), Άγιοι Ελευθέριος, Αστέρι, Μπρούκλιν, Μетроπολιτικό Μουσείο, Manhattan Cruise, Zero Point, Παρατηρητήρια Rockefeller & Empire State, Θέατρα Μπρόντγουεϊ, ηγώνες NBA, κ.λπ.

**Θέσεις κατά προτεραιότητα ΤΙΜΗ από 1.130€!!!**

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ: VIS TRAVEL  
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ 3 (Πεζοδρόμος μεταξύ Αργοναυτών και Ισσοσός)  
Τηλ.: 24210 31059, 31060 Site: www.vistravel.gr



Παρουσιάστηκαν χθες σε ενημερωτική εκδήλωση που έγινε στο ΕΚΒ

# Μέτρα στήριξης οικιστών ακινήτων του ΟΕΚ

Εκκρεμούν τα οριστικά παραχωρητήρια για 874 κατοικίες στον Βόλο

Σε 874 ανέρχονται οι εργατικές κατοικίες στον Βόλο, οι ιδιοκτήτες των οποίων δεν έχουν πάρει οριστικά παραχωρητήρια από τον πρώην Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας. Αυτό έγινε γνωστό κατά τη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε χθες το απόγευμα στο Εργατικό Κέντρο Βόλου και όπου ο ειδικός σύμβουλος του υπουργείου Εργασίας για θέματα ακίνητης περιουσίας κ. Μάριος Μουζάλας παρουσίασε τα μέτρα διευκόλυνσης αποπληρωμής δανείων του πρώην ΟΕΚ και τις νέες τιμές ακινήτων για τα οποία δεν έχει δοθεί παραχωρητήριο.



● Το πάνελ της ενημερωτικής εκδήλωσης στον Βόλο



● Βοηθίτες με ενδιαφέρον παρακολουθούν την εκδήλωση

Την εκδήλωση στον Βόλο διοργάνωσε η Ένωση Υπαλλήλων Ο.Α.Ε.Δ. Κεντρικής Ελλάδας και ο κ. Μουζάλας επισήμανε ότι στις αρχές του καλοκαιριού εκδόθηκαν δύο υπουργικές αποφάσεις που αφορούν στην ενιαία τιμή παραχώρησης ακινήτων για τους οικισμούς του τέως Ο.Ε.Κ., καθώς και μέτρα διευκόλυνσης της αποπληρωμής των δανείων. "Θεωρούμε πως τα μέτρα αυτά θα είναι πολύ σημαντικά και θα ανακουφίσουν την καθημερινότητα των οικιστών. Συνολικά αντιμετωπίσαμε ένα μεγάλο πρόβλημα προσπαθώντας να βρούμε τι έγινε με τους οικισμούς. Ενδεικτικά από τα 52.000 σπίτια που έχει κτίσει ο τέως Ο.Ε.Κ. στα 36.000 υπήρχε κάποιου είδους εκκρεμότητα. Υπάρχουν οικιστές που δεν μπορούν να ανταποκριθούν στο ύψος και στον τρόπο της αποπληρωμής, για περίπου 7.500 άνθρωποι ο χρόνος αποπληρωμής έχει λήξει, ενώ υπάρχουν οικιστές που περιμένουν από το 1980 να πάρουν οριστικά παρα-

χωρητήρια. Περίπου 12.500 άνθρωποι δεν έχουν οριστικό παραχωρητήριο. Ειδικότερα στον Βόλο έχουμε 874 κατοικίες χωρίς οριστικά παραχωρητήρια" είπε. Παράλληλα συμπλήρωσε ότι "με τις παλαιότερες νομοθετικές ρυθμίσεις που οριζόταν ο τρόπος υπολογισμού της τιμής, η μέση τιμή για αυτούς που δεν έχουν πάρει παραχωρητήρια έφτανε από 780 ευρώ έως 1.030 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο, ανάλογα την περίοδο. "Πάρθηκε λοιπόν μια ενιαία τιμή η οποία προέκυψε αφαιρώντας το κόστος που αφορά στην κακοδιαχείριση, λόγω καθυστερήσεων, πρόσθετων εργασιών και τα λοιπά. Αφαιρώντας λοιπόν φτάσαμε σε μια τιμή που αντιπροσωπεύει το κόστος κατασκευής ενώ λάβαμε υπόψη την ποιότητα των κατοικιών και έτσι ορίσαμε μια τιμή στα 304 ευρώ το τ.μ. για όλους τους οικισμούς σε όλη την Ελλάδα. Αυτή η τιμή ισχύει και για τους οικισμούς που έχουν πάρει οριστικά παραχωρητήρια με τιμή μεγαλύτερη

από αυτή. Όσοι έχουν πάρει με χαμηλότερη τιμή κρατάνε την χαμηλότερη τιμή τους". Ο κ. Μουζάλας αναφέρθηκε και στα μέτρα στήριξης που λήφθηκαν υποστηρίζοντας ότι "ταυτόχρονα με την ενιαία τιμή αποφασίστηκε μια σειρά μέτρων διευκόλυνσης. Παλαιότερα η μόνη πρόνοια που υπήρχε στο Ο.Ε.Κ. ήταν για τους πολύτεκνους, οι οποίοι είχαν 50% έκπτωση. Τώρα λοιπόν θεσμοθέτησαμε επιπλέον σειρά ρυθμίσεων για ορισμένες ομάδες του πληθυσμού που κατά τη γνώμη μας καλύπτουν σχεδόν το σύνολο. Οι ρυθμίσεις αφορούν στους συνταξιούχους, στις μονογονεϊκές οικογένειες, στις περιπτώσεις χηρείας, στους τρίτεκνους και στις οικογένειες με Άτομα με Ειδικές Ανάγκες ή Αναπηρία. Αυτές είναι πέντε μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες οι οποίες θα έχουν 20% πρόσθετη έκπτωση. Για αυτούς η τιμή πάει στα 240 ευρώ το τ.μ.. Παράλληλα αυξήθηκε κατά δέκα χρόνια ο χρόνος αποπληρωμής, ώστε να μειωθεί η μηνιαία δόση, διαγράφηκαν οι

τόκοι υπερημερίας στο μισό και οι από δω και πέρα δόσεις θα είναι άτοκες. Ταυτόχρονα υπάρχουν και ορισμένα μέτρα γρήγορης αποπληρωμής, δηλαδή αν κάποιος ξεφλήσει άμεσα το υπόλοιπο της οφειλής του απολαμβάνει ένα ποσοστό έκπτωσης, αλλά και μέτρα υποστήριξης των ανέργων που θα επιτρέπουν το πάγωμα των δόσεων. Επίσης σε περιπτώσεις που κάποιος ιδιοκτήτης έχουν πληρώσει με συνέπεια πάνω από το 60% της νέας αξίας θα αποζημιωθούν για τη διαφορά σε βάθος πενταετίας. Πάντως μόνη προϋπόθεση για την ένταξη στα μέτρα είναι η ιδιοκατοίκηση". Τέλος ο κ. Μουζάλας τόνισε πως "το παιχνίδι πολιτικής ομπρίας με τα προσωρινά παραχωρητήρια που υιοθετήθηκε τις προηγούμενες δεκαετίες για ψηφοθηρικούς κυρίως λόγους λαμβάνει μια τέλος. Η έννοια του προσωρινού παραχωρητηρίου δεν υπάρχει στον νόμο. Κανονικά έπρεπε να δίνεται οριστικό παραχωρητήριο, αλλά αυ-

τό δεν γινόταν για δυο λόγους. Λιγνός υπήρχε η υψηλή τιμή σε σχέση με την ποιότητα της κατασκευής, αφετέρου το βάρος της τακτοποίησης των οικισμών. Οι αυθαιρεσίες πρέπει να εντοπιστούν και να τακτοποιηθούν, καθώς υπάρχουν ακόμα και οικισμοί χωρίς οικοδομική άδεια. Αυτό είναι ένα καινούργιο έξοδο που αγγίζει το ποσό του 1.200.000 ευρώ, καθώς θα πρέπει να καταγραφούν και να αποτυπωθούν 156 οικισμοί. Παρόλα αυτά θέλουμε να παραδώσουμε τις κατοικίες "καθαρές" χωρίς αυθαιρεσίες στους ιδιοκτήτες τους. Με τα νέα μέτρα επιτυγχάνεται η έξοδος των οικιστών από την ομπρία αυτή, αφού θα πάρουν το σπίτι τους με ευνοϊκούς όρους και θα απελευθερωθούν από το άγχος αυτό. Πιστεύουμε πως με τα μέτρα που παίρνουμε, θα επανασυνδεθούν οι άνθρωποι με το σπίτι τους και με το όνειρο τους να το αποκτήσουν με όρους αξιοπρέπειας".

Χαράλαμπος Σοφιάνδης